

气候变化与儿童权利

《儿童权利公约》所设想的是一个能让儿童得以生存并健康成长的世界。但是在国际和国内关于气候变化及其应对的讨论中却很少涉及儿童权利以及儿童本身。

儿童面对气候变化尤其脆弱，这主要是由于以下几个原因。第一、儿童的生理和认知发展水平以及天生的好奇心都使他们在暴露在环境危险中时、或者处在有潜在威胁的环境中时所面临的风险更大。比如，与成人相比儿童更容易受紫外线辐射、住房条件差、生物燃料带来的室内空气污染等影响。

第二、很多可以对青少年致命的因素都是对气候条件敏感的。这些因素包括：营养不良（三分之一五岁以下儿童的死亡原因）、急性呼吸道感染、腹泻、疟疾以及其他传染性疾病。

第三、越来越多的证据显示，最不发达国家更容易受到气候变化的冲击。这些国家儿童的数量非常多。2008年，49个最不发达国家人口的47%是18岁以下的儿童和青少年，而在工业化国家这一比例仅为21%。很多发展中国家由于基础设施落后和缺乏应对自然灾害（如干旱和洪水）的体系而饱受其害。

第四、冲突与气候变化日益密切的关系已经成为与儿童权利息息相关的一个领域。2007年一份调查研究显示，在人口达27亿的46个国家里，随着气候变化与社会、经济、政

治利益日益纠结在一起，人们面临更大的暴力冲突的风险。对于儿童而言，这将带来一系列后果，包括社会心理创伤、被招入伍、流离失所或被迫迁移，这些反过来将导致家人分散并使儿童面临被非法拐卖和剥削的风险。

最后，强有力的证据显示气候变化将使实现千年发展目标更加困难。根据斯特恩研究（英国政府2006年对气候变化对经济的冲击所进行的全面研究）的估计，由于经济产出下降，气候变化会增加亚洲南部和撒哈拉沙漠以南非洲地区每年4至16万五岁以下儿童死亡。

数百万家庭所面临的潜在的生活方面的影响，意味着孩子们要更多地承担维持家用的任务，从而使孩子们，特别是女孩子更多地丧失上学的机会。水和其他自然资源日益稀缺使妇女和女童的负担更为沉重，因为她们的主要任务是收集燃料和水。缓解气候变化所使用的资金也使用于健康、教育和其他社会保护项目的开支变得更少。

儿童成为应对气候变化的主角

为应对气候变化给儿童权利所带来的复杂挑战，必须以儿童为主要合作伙伴，让他们参与到这一合作进程。在健康、教育、营养和公共项目上开展相关机构组织的协作是很关键的，因为这些机构和组织被赋予保护

和照顾儿童、妇女、青少年和家庭的职责。为创造机会、降低脆弱性并赋予所有公民能力就要求有性别意识。社区伙伴关系将是减缓和适应战略的核心。要想使村庄、乡镇、邻里具备应对危害的能力，就要对传统的儿童发展领域（营养、保健、教育、水与环境卫生）进行投资。这也包括以创新的方式发展可再生能源，包括可以用来做饭、取暖和取水的太阳能和风能；在学校和社区加强环境教育的质量；支持那些生计受到威胁的人群；增强对风暴、洪水、干旱等灾害的预警。

在发展中国家，已经提出一些解决这些挑战的倡议。比如在塞拉利昂，有1.5万名青年参加了一个志愿者项目，项目给他们进行如何更好地经营土地和农田的培训，向他们传授如何更好地管理微型企业并与他们共同分享最佳做法。在摩洛哥，世界银行资助了一个旨在减少女童取水负担的项目，成功将小学女童净出勤率提高了20%。在塔吉克斯坦，儿童通过使用简单而便宜的测试装备帮助检测水质。这些例子说明，通过努力把儿童放在核心地位，就可以帮助他们获得更好的自然条件并实现儿童权利。

适应气候变化可以使国家、社区有机会实现他们对儿童的承诺。现在必需从采取措施缓解气候变化影响并加强预防和适应机制。不采取行动的代价将是高昂的，对气候变化坐视不管将会危及21世纪儿童生存和发展。

见参考书目，90-92页